

百姓舒心 社会和谐

太白湖新区 基层社会治理 融媒系列报道

“全国乡村治理示范村”孝和文化融入乡村治理

孝老爱亲，他们争当榜样

文/图 本报记者 邓超 孔贤 通讯员 武海涛

济宁太白湖新区石桥镇南部有一村庄，全村360户，家家户户都挂有孝和中堂楹联，这跟当地文化习俗密不可分。十多年来，村里没发生过一起赡养老人纠纷，反而抢着孝敬老人。走在干净整洁的街头巷尾，不时地看到“最美家庭”“美丽庭院”等一块块“光荣牌匾”。人们常说“家有一老如有一宝”，这一点在该村表现得淋漓尽致，它就是远近闻名的“孝心村”——北王一村，2019年12月荣获“全国乡村治理示范村”称号。

孝和文化治理村庄 村风民风万象更新

走进北王一村，乡村文化气息扑面而来。文化墙上精心喷绘的孝和文化优秀家训选粹展示格外显眼，各家各户的堂屋里悬挂着与孝和文化内容有关的楹联。北王一村党支部书记王万利告诉记者，这要得益于2018年推行的“百幅孝和中堂进农户”活动，村里将300余幅孝和文化楹联悬挂在各家各户的中堂墙壁上，家里悬挂的这些楹联都是村民的“传家宝”，把传家宝亮出来，不仅对自己是一种督促，对别人也是一种激励。

王万利刚担任村党支部书记时，北王一村的村规民约并不健全，村民之间常常因为鸡毛蒜皮的小事吵得不可开交，人心涣散，邻里不和谐、不孝顺老人的事情时有发生。也正是从那时起，王万利和村“两委”班子下定决心以“孝和”治理村庄，以凝聚共识，拉进百姓之间的情感。

于是村里统一粉刷了街道两旁的墙壁，手绘了“新旧二十四孝”漫画；在重阳节对养老院70岁以上的老人进行慰问；村里建起了村民活动广场，配齐了各类文体设施，妇联以孝和文化为依托，先后

建立了孝和文艺队、孝和徒步队、孝和志愿服务队。推行以“孝、和”为主题的村庄文化建设，把以孝、善、爱、和为主题的歌曲《爱的家园》作为村歌，在全村广泛传唱；举办“孝和文化传播文艺汇演”“寻找最美孝和家庭”“百幅孝和中堂进农户”“向高龄老人送福祝寿”等活动。随着孝和文化融入北王一村的村民生活，原来村里的一些不文明现象、邻里纠纷等也变少了。受此影响，如今尽孝行善已经普遍成为村民的自觉行动。

村民自编村歌村舞 孝老爱亲蔚然成风

在石桥镇，每年都会评选“好媳妇”“好婆婆”等先进典型，“好媳妇”沈凤君是村民点赞最多的一个。3月10日中午，沈凤君刚下班就立即赶回家。停好车，转身就走进了厨房，和婆婆一起为家人准备午饭……这是沈凤君日常的生活画面。2005年，沈凤君嫁到了北王一村，就承担起赡养公婆、养育儿女的责任。不仅如此，在担任村“两委”委员的那段时期，她还通过自己的努力考取了一级建筑师、一级会计师证书。相夫教子、自强不息，在家里营造了和谐向上的氛围，耳濡目染下，女儿也努力学习，考入了理想的重点高



北王一村孝和文化。

中。2019年，沈凤君一家被评选为“济宁市最美家庭”。

在村子的另一头，姚俊玲的故事同样被人们津津乐道。1984年，姚俊玲从石桥镇仙庄村嫁到北王一村，夫唱妇随的日子过了不到5年，丈夫就因车祸离世。从此，照顾公公婆婆和两个儿子的重担就落在了她一个人身上。说起这个婆婆，儿媳妇冷潇感恩不已：“她为家庭劳碌大半辈子，太辛苦了！”如今，两个孙子的生活起居都由姚俊玲一肩挑。姚俊玲最常被人称道的，还是她作为儿媳妇的时候，5年如一日，照顾卧病在床的婆婆。正是有了她的精心照料，婆婆一直活到94岁。

王万利对此深有感触，“婆婆不小心摔了以后行动不便，吃喝拉撒全靠她一个人照顾，还要顾着上学的孙子。一家子相处得和和美美，是我们学习的榜样！”听到王万利的夸赞后，姚俊玲觉得这一切都很正常，“赡养老人是每一位子女应尽的义务，不能让老人年轻时流汗老来流泪。其实，

并不是我们做得有多好，老一辈人也是这么过来的，村里其他人也是这么做的。”连续多年，姚俊玲当选为“好媳妇”“好婆婆”。而如今，姚俊玲更是成为北王一村文艺队的担当，每日组织村里的妇女排练孝、善、爱、和为主题的村歌、村舞，成为村里传播孝和文化的文明使者。

“好婆婆”“好媳妇”的评选起到了榜样和表率作用，各家各户纷纷见贤思齐。北王一村妇联主席王玉介绍，全村共有1360人，其中妇女710人，村里连续多年开展了“五好家庭”“好婆婆”“好媳妇”评选活动，运用榜样的力量，掀起争当先进的热潮，孝老爱亲美德在村里蔚然成风。

村里建孝和博物馆 唤醒百姓孝廉基因

围绕尊老养老做事，逐渐成为北王一村乡村治理的新方向。为了使优良的家风带动村风民风好转，北王一村建成以孝和文化为主题的

楹联博物馆，成功申报了“中国楹联文化传承基地”。这座地处乡村僻壤，看似外观普通的幽静民居，内藏乾坤，每天都有来自各地的游人、专家学者慕名而来参观学习。由于推行孝和文化，石桥镇北王一村因此入选2019年“全国乡村治理示范村”。

济宁孝和文化博物馆内，收藏的楹联都是与孝和有关的内容，比如：“忠孝传家远，和顺继世长。”“孝作家书四时阅读，和为祖训万代传承。”“福慧常钟仁德者，祥绥永润大贤人”等等。

王万利还是济宁孝和文化博物馆馆长，在讲到他创办这个博物馆的初衷时曾说：“让大家在欣赏书画艺术之美的同时，领悟蕴含其中的孝和文化内涵，达到立德树人，学以成人的目的。”博物馆建在村里，对于北王一村来说就是近年来以楹联文化打造孝和文化，以孝和文化治理村庄的最真实的写照，博物馆成了村民们学习孝和文化的最佳场所。

快递员送货途中遗失包裹，88岁老人骑车两公里归还

多亏了您，不然我就得赔付了



快递员握着老人的手表达感激。

本报济宁3月14日讯(记者 邓超 孔贤 通讯员 王萍) 一名快递员在太白湖新区送货途中遗失包裹，被路过的许庄街道88岁老人司凤成捡起。老人骑车近两公里，赶到御景花园社区，在社区和快递人员的协助下，将包裹归还给快递员谷学年。

3月5日上午11点，司凤成骑车外出，行至运河路高架桥以南路段时，看到前方有一辆送快递的电动三轮车摇晃得厉害，在一次颠簸时掉落了一个包裹。司凤成大声呼喊，可快递员没有听到，并且很快消失在司凤成的视线里。

司凤成停下车，将包裹捡

起来。这是一个长约50厘米、宽约30厘米的纸箱，外包装上贴有寄递单。他眼花看不清寄递单上的字，打算先将包裹拿回社区。司凤成料定经常来小区送快递的快递员或许认识失主，便来到小区快递柜旁。一位来社区送快递的快递员发现这个包裹是发自“中通快递”的快件，里面装有一套塑料滑板车，便帮助老人联系了“中通快递”营业部说明情况。经工作人员查询，司凤成捡到的包裹，是快递员谷学年掉的。

当日中午12点，谷学年赶到御景花园社区。“走得着急，快递也没有固定好才掉落的。

到了明德花园快递点时，才发现丢失了包裹，后来发现时返回寻找，已经不见了。当时非常着急，还叫来同事一块帮忙找，找了好一大圈也没找到，已决定走赔偿手续了，这滑板车价值两三百呢。”谷学年说，他没想到，包裹被一名好心的88岁老人捡到。

面对失而复得的快递包裹，他握住老人的手道谢：“真是多亏了您，解了我的燃眉之急。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:李从伟